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Restaurant «Waldgarten» in Ziirich-Schwamendingen. Am 15. De-
zember 1999 reichten die Gemeinderite Peter Marti (FDP) und
Marcel Hoh! (FDF) folgende Schriftliche Anfrage GR Nr, $9/630
ein: i

Das stidtische Quartierrestaurant «Waldgarten» an der Winterthurer.
strasse 348 in Schwamendingen soll in «ein feines Speiserestaurant» urge-
wandelt werden. Wihrend die Liegenschaftenverwaltung im Zusammenhang
mit dem Umbauvorhaben und der Neuvermietung des Gasthofes Hirschen
von sich aus offen ung umfassend informierte und dokumentierte, wurde im
Falle des «Waldgartens» bislang diskretes Stillschweigen geitbt. Dieses unter-
schiedliche Vorgehen |provoziert Fragen: )

1. Trifft es zu, dass das kleine, um die hundert Jahre alte Quartierrestaurant
mit heute 36 Platzep in ein Speiser¢staurant der gehobenen Klasse mit ge-
geniiber heute starl eingeschrinkten Offnungszeiten umgewandelt werden
soll? Was sehen die Umbau- und Erweiterungspliine im Einzelnen vor?

2. Lassen dic eingeedgte Lage, der Umschwung, die riumlichen und bau-
lichen Verhiiltnisse [eine derartige Umnutzung verniinftig, sogar erfolgver-
sprechend erscheinen? Wie lavtet die Stellungnahme des Heimaischutzes
zu diesem Vorhaben?

3. Werden die behordlichen Auflagen bezuglich Parkplatzangebot, Raum-
hishe, Lufthygiene, sanitarische Einrichtungen, usw., wie sie fir Private ge-
fordert werden.erfl 1e?

4, Wie hoch wird das Umbay- und Umnutzungsvorhaben veranschlagt? Wur-
den unabhingige Bedarfsanalysen und realistische Rentabilitatsberech-
nungen erstelit? Was ergaben diese?

5. Erachtet es der Sta{trat fiir sinnvoll, das Vorhaben gegen den entschlosse-
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nen Widerstand der Umpgebung durchzusetzen oder ist er allenfalls und
unter welchen Voraussetzungen bereit; darauf zu verzichten und unter
Wahrung der Eigeawirtschaftlichkeit den Waldgarten als Quartierrestau-
rant zu erhalten ?

Der Stadtrat beantévorlel die Anfrage wie folgt:

Die Stadt erwarb c*as 720 m? grosse Grundstick mit dem 1880 er-
stellten Restauran{ Waldgarten, Winterthurerstrasse 348, im Jahre
1970. Man ging davon aus, dass das fast vollstindig vor der Baulinie
gelegene Haus im Rahmen des Nationalstrassenbaues bzw. des Aus-
baus der Winterthurerstrasse abgebrochen werden mdlsse.

Das zweigeschossige Gebiude mit seiner bescheidenen Bausubstanz
ist nicht im Inventar der Denkmalschutzobjekte enthalten. Es enthalt
im Erdgeschoss die Gaststube mit knapp 35 Sitzplédtzen, eine kleine
Kiiche und die Toiletten. Im Obergeschoss befindet sich eine klein-
riumige 3-Zimme;-Wirtewohnung und im Dachraum sind zwei
Mansarden unterggbracht. Der Umschwung wird als Gartenwirt-
schaft mit 30 Sitzplttzen und als Parkplatz genutzt.

Eine Neuuberbauung des der Wohnzone W3 zugeteilten Grund-
stiickes scheidet wegen der Baulinie aus.

Nachdem die Inagspruchnahme des «Waldgarten»-Grundstickes
wegen einer Projektinderung nicht mehr fir den Ausbau der Win-
terthurerstrasse noltig war, nahm die Stadt die 1982 erfolgte Kindi-
gung der Wirtin zu# Anlass, die renovationsbeddrftige Liegenschaft
zum Verkauf auszuschreiben.
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In der Folge reich | Gemeinderat Eduard Amstutz ¢ine Interpella-
tion ein und ersudﬁe um einen Verzicht auf eine Verdusserung. Auf-
grund der Interpellationsbehandiung im Rat vom 9. November 1983
verzichiete der Stagltrat auf den Verkauf und die Liegenschaftenver-
waltung vermietete das Objekt weiter,

Ab 1986 wurde der Waldgarten wihrend 10 Jahren von einem Wirt
gefithrt, dessen Bithdner und Fisch-Spezialititen weitherum grossen
Zuspruch fanden.|Gegen Ende der Mietzeit reduzierte sich das
Angebot jedoch auf eine einfache Kost, was zu empfindlichen Um-
satzeinbussen flihrie.

Ab 1996 fithrte eine Wirtin den Betrieb, die zunichst richtigerweise
die Anstrengunger) im Kichenbereich verstiirkte, Da diese jedoch
nicht zum gewinschten Erfolg fihrten, beschriinkte sie sich schliess-
lich auf giinstige Mahlzeiten. Nachdem auchi sic auf diese Weise keine
befriedigenden Umsiitze erzielen konnte, kiindigte sie den Mietver-
trag auf Ende Miirz 2000.

Die Licgenschaftenverwaltung musste eine Neuvermietung auf der
Basis eines dhnlichen cinfachen Betriebskonzeptes ausschliessen, da
ein solches keinen kostendeckenden Ertrag gewihrleistet. Erschwe-
rend kommt bei der Vermietung hinzu, dass der Wirt oder die Wirtin
bereit sein muss, eine enorme Prisenzzeit in Kauf zu nehmen, da der
Kleinbetrieb nur geringfigigen Aufwand fiir Personal zuldsst.

Ez ist deshalb ein Gliicksfall, dass sich der erfolgreiche Wirt des stid-
tischen Restaurants Hirschen in Schwamendingen fir die Uber-
nahme des «Waldgartens» interessierte. Er konnte sich nicht fur eine
Weiterfuhrung des «Hirschens» nach der geplanten Renovation ent-
schliessen und suchie einen kleinen Betrich, Die Liegenschaften-
verwaltung schloss deshalb mit ihm einen Mietvertrag iiber den
«Waldgarten» ab. Die Betriebserdffnung ist auf Anfang Mai geplant.

Zu den Fragen 1 und 2: Wie cinleitend ausgefiihri, ldsst sich die
bisherige cinfache| Kiiche nicht weiterfilhren, wenn der Betrieb
existenzfihig bleiben soll. Umgekehrt ist aber kein Spezialititen-
restaurant der gehobenen Preisklasse geplant. Der neue Wirt wird
wie heute im «Hirschen» eine gute Ktiche anbieten. Uber Mittag soll
auch ein Menii (Suppe, Salat, Hauptgang) zu Fr, 20.— erhaltlich sein.
Die Offnungszeiten sind von Montag bis Sonntag von 9.00 bis
24.00 Uhr (samstags ab Abend) geplant. \

Baulich befindet sich die Liegenschaft in ordentlichem Zustand, 1988
nahm die Liegenschaftenverwaltung eine Aussenrenovation vor. Im
Innern erfolglen jeweils bei Wirtewechseln die notwendigen Reno-
vationen. Im vorliegenden Zusammenhang bestehen keine Umbau-
und Erweiterungspline. Es werden lediglich einige Aufirischungen
vorgenommen, Glejichzeitig sind Belagsarbeiten beim Parkplatz so-
wie eine fillige Sanierung der Abwasserleitung vorzunehmen,

Zu Frage 3; Die Stadt muss in ihren Gastwirtschaftsbetrieben die
gleichen Anfordcrrgen erfiillen'wie alle privaten Eigentiimer.

Zu Frage 4: Vergleiche Antwort zu den Fragen 1 und 2.
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Zu Frage 5: Im Dezember 1999 reichte die Interessengruppe «Quar-
tierrestaurant Waldgarten» eine von 196 Personen unterzeichnete
Eingabe ein, Diese verlangt, dass der «Waldgarten» «nicht zu einem
feinen Speiseresturant fiir die gehobene Klasse umfunktioniert wird
mit angekitndigten Offnungszeiten von 11.00 bis 14.00 Uhr und ab
17.00 Uhr».

Entgegen den BJfﬁrchtungen der Inieressengruppe lassen sich die
Anforderungen an die Offnungszeiten erfullen, wie in der Antwort
zu den Fragen 1 und 2 ausgefdhrt. Im Ubrigen ist es der Liegen-
schaftenverwaltung durchaus bewusst, dass der «Waldgarten» mit
seinem bisherigen einfachen Betriebskonzept von verschicdenen
Personen geschitzt worden ist. Die Nachfrage erwies sich jedoch
nicht als stark genug, um befriedigende Umsitze erwirtschaften zu
konnen.

Der neue Wirt wird wie erwiihnt kein Nobelrestaurant betreiben und
wie bisher im «Hirschen» alle Gaste willkommen heissen, also auch
jene, die nur etwas {rinken machten. Wegen der geringen Betriebs.
grisse konnen abgr Uber Mittag und am Abend nur Giste bedient
werden, die auch £ssen mochten. Abends ist eine warme Kiiche bis
22.00 Uhr vorgesehen, so dass voraussichtlich im Launfe des Abends
auch Giste bewirtet werden kdénnen, die nicht essen méchien. In
diesem Punkt wird der Wirt jedoch zuerst Erfahrungen mit der Nach-
frage seiner Gisiel sammeln miissen.

Vor dem Stadtrat
der Stadtschreiber
Martin Brunner
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